



# 为基层减负，一个村摘下42块牌子

## 威海市开展“净墙行动”，机关单位到社区挂牌要审批备案

本报威海11月19日讯(记者 李英豪 范华栋) 为基层减负，从摘牌做起。近日，威海乳山市乳山寨镇寨中村一共摘下了42块牌子，原来村委门口密密麻麻的牌子不见了，村委工作人员也感觉一下子清净了许多。寨中村也是威海开展的“净墙行动”中“瘦身”最明显的村。

近日，记者在寨中村村委会办公室看到，角落里层层叠叠堆着不少牌子，足有半米多高。工作人员把牌子摊开，有红色、白色、蓝色、灰色等五颜六色的牌子，而且大小不一，印有“人民调解室”“综合治理室”“妇女维权站”“文化体育管理员办公室”等，一共有42块。寨中村党支部书记兼村委会主任王迪新告诉记者，这些牌子摘下来，就不会再上墙了。

“清牌前，我们村委林林总总悬挂了64块牌子，之前那些牌子杂乱无章地贴在办公楼门口，看着心里就乱得慌，过年贴对联都没地方。”王迪新指着办公楼的大门告诉记者，这些牌子的背后，跟着的是各种考核任务。每年上面各个机关单位都要到村里来检查考核，少则30次，多则50次，村委工作人员要耗费大量精力去准备考核资料，每年还要花费约两万元准备考核所需要的展板和物料，耗费大量人力物力，有时候真是应付不过来。

在乳山市城区街道幸福社区居委会，居委会党总支书记葛玲之前也有类似的烦恼：“摘牌之前，我们社区只有四间办公室、5个工作人员，却挂了54块牌子，牌子多到几乎都没地方悬挂，我们感到压力大、负担重、条框多。”

一次摘掉42块牌子，寨中村是威海开展的“净墙行动”中“瘦身”最明显的村。幸福社区则一共摘掉了40块牌子。

今年以来，威海市委统一部署，由威海市委市直机关工委牵头，相关部门组成工作专班，率先在市直机关开展形式主义、官僚主义突出问题专项整治。从小切口入手，把这些部门单位在村(社区)悬挂标牌纳入重点整治范围，要求部门单位认领责任，开展自查清理，工作专班深入荣成市、乳山市、环翠区等地的村(社区)开展现场抽查检查。

挂牌清理规范后，据抽查统计，威海村(社区)平均挂牌数由原来的30个减少为13个(含常规悬挂指导清单中的8个)，下降了56.7%，既节省了费用，又减轻了基层负担。为了有效避免“清了又挂”“整完又乱”，防止问题反弹回潮，威海市直机关工委对部门单位在村(社区)挂牌实行审批备案制度，列入督查考核内容。



乳山市乳山寨镇寨中村支部书记王迪新在展示摘下墙的牌子。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李英豪 摄

□新闻解读

## 牌子少了 负担轻了 服务上心了

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李英豪 范华栋

威海市开展“净墙行动”后，基层有什么变化，老百姓办事有什么改变呢？记者采访了办事群众以及相关专家。

“从前走进社区服务中心，看到那么多牌子简直眼花缭乱。清牌之后，明显能感到清净，因为要办理户口问题，一开始看到几个牌子就会在心里犯嘀咕，去哪个窗口才能解决我的问题？清理后大厅就只有一个牌子，直接就可以找到人员办理业务，更方便了。”荣成市曙光社区居民王文雅说。

曙光社区工作人员告诉记者：“摘掉一些牌之后，更多的自主权到了我们社区，我们干工作的能动性有了很大提高。”据他讲，牌子下墙了，服务上心了，“我们利用智慧社区APP，将服务融入居民生活，一旦看到社区APP上有居民留言，我们会第一时间处理，做到1秒拍、1分钟接单、15分钟到达现场、1小时内解决并予以回馈。”

谈起摘牌后最大的改变，乳山寨镇寨中村党支部书记兼村委会主任王迪新说：“摘掉牌子后，我们等于把服务放在老百姓眼前，让百姓有问题时，不用再浪

费时间眼花缭乱地去找牌子，直接就可以解决相关问题。我们把更多的精力放到服务百姓身上，踏踏实实为百姓做实事，比如每年节约下约两万元的展板经费，我们直接将其投入扶贫以及公共建设中，真正为百姓做些实事。”

谈起净墙、减牌的初衷，记者从威海市直机关工委了解到，挂牌上墙原意是方便群众，服务群众，但有些牌子挂上去了，却没有实际内容，把挂牌当作落实工作的挡箭牌，牌子挂了，痕迹就有了，开展没开展工作往往不去过问，不仅加重基层负担，也引发群众不满。威海市直机关是贯彻落实市委决策部署的“最初一公里”，村(社区)是服务群众的“最后一公里”，“挂牌”虽然表现形式在基层，根子却在上级，只有正本清源，才能治标治本。

对于威海为基层清牌减负一事，记者采访了山东大学(威海)法学院副教授孙卓华。他认为，基层社区与人民群众的生活息息相关，但是上级部门在基层单位挂牌，这些牌子转移的是各部门更多的责任、任务、考核等，基层干部的精力被空耗而不能干实事。而摘牌则有助于基层恢复服务能力，更好地为群众办事。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 沙元森

今年以来，威海相关部门组成工作专班，率先在市直机关开展形式主义官僚主义突出问题专项整治，清理规范部门单位在村(社区)悬挂招牌被纳入重点整治范围。挂牌清理规范后，当地村、社区平均挂牌数由原来的30个减少为13个，“瘦身”效果最明显的一个村子摘下来42块牌子。

“摘牌”有什么好处？看得见的是，村居等基层单位的“门脸”干净了。以前，各种颜色、尺寸的牌子挂在基层单位入口，密密麻麻，“连贴对联的地方都没有了”。现在，墙面整洁了，门脸好看了，村居工作人员和出入群众的心里自然敞亮了。

当然，“摘牌”的好处不止于为村居“美颜”，为基层减负才是整治的主要目的。“上面千条线，下面一根针”，几乎每一块挂在村居里的牌子都对应着上面一个部门。一些部门为了体现在基层的“存在感”，不仅要求牌子上墙，还布置各种考核任务。为了完成考核任务，基层单位不得不花费大量的人力财力去准备展板和材料。凡事都要“留痕”，在墙面上就是不断挂牌子，在纸面上就是不断填表格，搞得基层工作人员疲惫不堪。

各级部门单位有没有深入基层，群众看得最清楚，村居工作搞得好不好，群众感受最直接。扎实为群众办实事办好事，不用挂牌子，不用写材料，也会留下好口碑。否则，无论牌子多突出，材料多漂亮，都遮不住形式主义和官僚主义之羞。

威海看到了牌子泛滥背后的真问题，要求部门单位认领责任、自查清理，为基层节省了费用，减轻了负担，这是从小切口向形式主义和官僚主义开刀，倒逼各级部门单位到田间地头、大街小巷做实事，把实绩之痕留在群众心里。就此而言，减负也是增效。

这项工作顺应了群众期待，受到了舆论好评，希望威海相关部门能一鼓作气，继续做好基层减负工作，把牌子摘下来，把制度建起来，把材料减下来，把实事干起来，让更多基层工作人员放开手脚大胆工作，为群众提供更好的服务。威海的“摘牌”经验也值得各地借鉴，一起在“小牌子”上做出减负大文章。

为基层减负，小『牌子』上也能做出大文章

## 积极应对人口老龄化跻身国家战略，有何深意

贯彻落实  
十九届五中全会精神

国家统计局数据显示，截至2019年末，我国60岁及以上人口约有2.54亿，占总人口的18.1%。面对人口老龄化严峻形势，十九届五中全会提出，实施积极应对人口老龄化国家战略。

这一国家战略与国家发展、个人生活有怎样的关系？“积极应对”与以往有何不同？如何满足人们进入老年期的多样化需求？在中国老龄科学研究中心近日举行的座谈会上，专家就此作出解读。

“我国60岁及以上人口数量已经超过0至15岁人口数量，实际

上进入了‘少子老龄化’时代。”中国社会科学院数量经济与技术经济研究所研究员李军说，在我国，将人口老龄化问题局限于老年人事业甚至老年人问题领域的现象还比较普遍。

李军说，人口老龄化会降低国民储蓄率，减弱经济增长潜力，同时对应着劳动力稀缺性提高，劳动成本增加，对经济运行产生复杂的影响，关乎每个人的现在和未来。

全国老龄办党组成员、中国老龄协会副会长吴玉韶认为，把积极应对人口老龄化上升为与科教兴国、乡村振兴、健康中国等并列的最高层级的国家战略，使之成为党和国家的中心工作之一，这是党中央科学研判我国人口老龄化新态

势，深刻分析我国经济社会发展新形势、审时度势作出的重大战略部署，具有里程碑、划时代意义。

“这一次上升到国家战略，关键词是‘积极应对’。”吴玉韶说，要以更加积极的态度、政策和行动来应对人口老龄化，整个公共政策体系都要有积极应对人口老龄化的视角。然而，我国关于应对人口老龄化的法律只有一部老年人权益保障法，而且该法侧重于保障老年人权益；国家层面也没有专门的应对人口老龄化的行政法规。

吴玉韶说，建立同国家治理体系和治理能力现代化相适应的积极应对人口老龄化法律法规体系，是实施这一国家战略的首要战略任务。

据新华社

## 全省公共法律服务体系建设视频推进会议召开

本报济南11月19日讯(记者 崔岩) 19日下午，全省公共法律服务体系建设视频推进会议在济南召开，深入学习贯彻习近平总书记关于公共法律服务工作的重要指示精神，对贯彻落实《山东省公共法律服务条例》、加快推进全省公共法律服务体系建设进行部署。

会议指出，党的十八大以来，习近平总书记对司法行政工作讲得最多最具体，要求最紧迫的就是深化公共法律服务体系建设。深化公共法律服务体系建设是重大的政治责任，是推进全面依法治省重要举措，是满足人民群众法律需求的必然选择，要认真学习领会习近平总书记的

重要指示精神，切实增强做好公共法律服务体系建设工作的责任感紧迫感。

会议强调，要深入贯彻落实党的十九届五中全会和《条例》精神，在实现基本公共法律服务均等化上下功夫，在实现公共法律服务多元化上下功夫，在实现公共法律服务规范化上下功夫，在全力维护社会和谐稳定上下功夫，不断提升全省公共法律服务水平。

会议要求，要切实加强对公共法律服务体系建设的组织领导，要坚持党对公共法律服务工作的绝对领导，要建立统筹协调机制，要加强保障激励各项措施，为打造平安山东、法治山东金招牌作出新的更大贡献。